

论21世纪中国农村体育的发展

李兴华¹, 张楠²

(1.西昌学院 体育系, 四川 西昌 615022; 2.绵阳中学 四川 绵阳 621000)

【摘要】发展农村体育是贯彻落实《全民健身计划纲要》、努力实践“三个代表”、全面建设小康社会的重要工作。中国农村体育面临着新的发展机遇和挑战。在分析了发展农村体育的重要意义和农村体育现状的基础上,确立了21世纪中国农村体育的发展方向及举措。

【关键词】农村体育; 全民健身; 发展方向

【中图分类号】G812.42 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1891(2005)01-0151-04

1 发展农村体育的意义

1.1 全民健身与农村体育

1995年国务院颁布的《全民健身计划纲要》,将“基本建成有中国特色的全民健身体系”作为我国全民健身事业到2010年的奋斗目标。所谓全民健身体系,就是能够不断为全体国民提供体育健身的基本环境和条件,满足全体国民体育健身的基本需求,使全体国民健康素质得到明显提高的服务和保障系统。在体育服务方面实现“惠及十几亿人口”,而不是一部分人,要突出体现这个体系切实为占人口大多数的普通老百姓、中低收入人群服务,切实保障他们的平等参与和平等受益。我国是一个农业大国,有近九亿农民。从全民健身的意义上讲,没有农村农民的体育也就没有完整意义的全民健身,没有农村体育的充分发展,“亲民、便民、利民”的全民健身服务体系就是残缺的、不完善的。事实上,也正是农村体育发展的相对滞后,制约了我国全民健身运动发展的整体水平。为此,必须大力发展与建设农村体育,切实增加农民体育人口,努力提高农民体育素质,《全民健身计划》才能真正实现。

1.2 小康社会体育与农村体育

2002年党的十六大将“形成比较完善的全民健身体系”确定为到2020年全面建设小康社会的奋斗目标之一。这说明发展全民健身事业,已经不是“小局”,而是全面建设小康社会的“大局”,它直接关系到我们将要建设的小康社会,是否真的实现了“全面”,是否真的达到了“小康”。现在世界体育的发展重点都已转向高质量的大众体育。人们对体育质量

的要求也越来越高,体育质量与老百姓奔小康的目标是息息相关的。那么小康社会体育的发展就要符合中国经济与社会发展的特点。因此,对于新时期小康社会体育发展的任务和问题,需要我们从一个新的视角去认识,从新的地位去重新思考各级各类体育的含义,建立起与小康社会发展相适应的各种指标,形成具有中国特色的小康社会的体育体系。中国农村体育是一个基础差、涉及面广、任务艰巨、长期的系统性工程,是当前推进小康社会体育建设中一个非常突出的问题,亟待我国体育体制等必须重新审视农村体育的发展,对于小康社会体育发展所带来的正负影响做出及时回应。要把体育作为加快推进小康社会现代化全面性、基础性、主导性的事业来建设,那么就必须要科学认识农村体育的内涵和外延,从实践中总结、概括和提炼“中国特色体育”的新鲜经验,帮助我们清醒地看到农村体育前进道路上的困难、风险和挑战。这既是理论创新的需要,也是指导今后发展实践的需要。

1.3 “三个代表”与农村体育

“三个代表”重要思想从先进生产力的发展要求,先进文化的前进方向和广大人民群众的根本利益三个方面对新时期我国各项工作提出了明确的要求。我们应该深刻领会并自觉运用“三个代表”理论来指导我国正在进行的体育工作和体育实践,并结合农村体育的实际,使我国农村体育在理论和实践上有一个新的发展,新的创造。

体育工作要体现生产力发展的要求。在农村生产力结构中,“农民”是最积极、最活跃的因素,所以

收稿日期:2005-02-20

作者简介:李兴华(1972-),男,讲师,主要从事体育教育与科研工作。

必须充分发挥农村体育在增强农民体质,增进农民健康方面的特有作用,为农村的现代化事业培养出体格健壮、精力充沛、富有开拓创新、锐意进取的新型农民,从而提高社会生产力和国家综合实力。体育工作要体现先进文化的前进方向。农村体育同样如此。在我国这样一个幅源辽阔、民族众多、有近九亿农民和经济相对落后的国度里,农村体育的健康、协调发展显得十分重要。在大力发展农村体育工作的实践中积极倡导现代体育精神,如“勇敢顽强,公平竞争,和平、友谊、进步、发展,更高、更快、更强”等等。这些都是人类社会建设先进文化和代表先进文化前进方向的不可缺少的重要内容和重要组成部分。农村体育还可以增强农民体质,提高农民的健康水平,培养他们科学、积极健康的生活方式,增强人与人之间的交流,有助于建立和谐互助的人际关系,优化社会人文环境,提高农民的文明程度等等。这些也是先进文化不可缺少的重要内容。我国体育事业的发展要充分体现广大人民群众的根本利益。这就要求我们在体育下作中要贯彻全心全意为人民服务的思想,把增强全民族的身体素质和提高人民群众的健康水平放在首位,促进人的自由全面发展。农村体育工作的发展是我国体育事业发展中不可或缺的重要组成部分,也是党和国家对我国体育工作的基本要求。只有农村体育的蓬勃发展,“全民健身体系”中的“全民”二字和“全面建设小康社会”中的“全面”二字都才能得以实现,才能真正“始终代表最广大人民群众的根本利益”。所以农村体育的发展问题,必须要在我国的体育理论体系中得到充分的反映,必须在体育工作和体育实践中认真贯彻和落实。

2 农村体育的现状

2.1 体育意识淡薄

据调查,农村中高达80%以上的人认为没有必要参加体育锻炼。他们普遍认为:农业劳动本身就是体力活动,再参加体育锻炼“太累,没有这个精力”。有近70%的人认为“没有时间和地点参加体育锻炼”。另据调查显示。社会各阶层中知道《全民健身计划纲要》最少的是农民。这说明我们的宣传不够深入,另一方面也说明对国家的政策与措施,农民的反应最为淡薄。

2.2 体育人才缺乏

农村体育人才包括:体育教师、教练员,裁判员、

社会体育指导员、体育爱好者等。他们是农村的体育骨干。通过他们的榜样作用,动员组织群众积极参加和开展体育活动、宣传体育知识、传授体育技能、指导科学地进行体育锻炼。但实际上现阶段农村象这样的体育人才十分缺乏。甚至在许多农村学校连一个正规的体育教师都没有,多数由其他学科的老师兼任,他们根本就没有什么专业技能知识。而农村学校体育恰恰是农村体育的一线代表,农村学校的体育教师是农村体育人才的排头兵、带头人。

2.3 体育设施滞后

近年来,虽然国家利用“体育彩票”等多种方式加大“全民健身工程”的投入,但对农村乡、镇体育方面的投入还远远不够。与城市相比,农村的体育设施严重缺乏。特别是西部农村偏远山区和少数民族地区,农民根本就没有活动的体育器材和体育场馆。绝大部分地区除了学校有一些最基本最简陋的篮球场和乒乓台外,就没有其他任何公共体育设施了。

2.4 体育资金短缺

体育经费的投入是开展农村体育工作的保障。在国家财政支出中,尽管用于科、教、文、卫、体的支出比重年年上升,但由于基数较小,直接面向农村体育的投入确实是少之甚少。特别是我国西部大部分省、市,从1995年至2000年对于卫生、体育和社会福利事业基本建设的投入还不到10%。

2.5 体育人口偏少

据《中国群众体育现状调查与研究》显示的数据:城镇中有51.23%的人参加过体育活动,而农村人口中只有25.97%的人参加过。农村不同年龄段参与者的比例明显低于城镇人口,且随着年龄的增长,差距不断扩大,呈下降趋势。

2.6 体育管理不力

由于农村经济比较落后,许多领导干部只顾搞经济建设,搞体育并不能解决温饱、就业和富裕问题,所以体育工作搁置一边,管理力度不够。没有从战略高度去认识发展农村体育的重要性,没有把体育工作列入议事日程,更不说建立和完善相应的规章制度,统筹规划,合理布置。

3 发展农村体育的举措

3.1 加强政府对体育的引导和投入

虽然人民群众的生活水平提高了,对体育的需求也在不断增加,但人们主动参与体育锻炼的意识

还比较差,因此,在现阶段农村的体育发展还需要政府的重视的参与。虽然中国现在已经成功地由计划经济转入市场经济,但在目前,社会体育的发展还未完全纳入市场,因此,社会体育的发展依然要靠政府的引导和支持,必要时政府可运用其行政手段及措施来解决开展社会体育所需的资金、场地器材等。《中华人民共和国体育法》第四十一条明确规定,“县级以上人民政府应将体育事业经费、体育基本建设资金列入本级财政预算和基本建设投资计划,并随着国民经济发展逐步增加对体育事业的投入”。所以,政府应高度重视农村体育的重要性:把它作为农村社会主义精神文明建设的重要方面;作为全民健身活动的重要组成部分,纳入政府工作序列中;建立和完善相应的规章制度,统筹规划,合理布置;加强政府资金的投入、使用和管理;充分保证农村体育工作的真正落实。

3.2 加强农村基层体育组织的建设

国家体育总局总结多年来农村体育活动的经验,在《2001~2010年体育改革与发展纲要》中明确指出:“以镇为龙头,村民委员会为基础,农民体协为纽带,形成有辐射力的组织网络”。这是对农村体育发展的新认识,也是新世纪发展农村体育的方向。发展农村体育活动,必须加强农民体育协会、农民体育俱乐部、农民体育指导站、农民体育健身点等基层组织的建设,并充分发挥其积极作用,推动农村体育的发展。现在县级机构改革后,县文化体育行政部门赋予了镇、乡文化站管理体育的职能,越来越多的地方建立了镇、乡文化体育站,配备了文体专干,这就为农村体育工作的开展创造了条件,也促进了农村体育文化的建设。

3.3 积极培养更多的体育人才

有研究表明:“无人指导”、“不会锻炼”是制约我国城乡群众参加体育锻炼的重要因素。农村更是如此,这说明体育人才的重要性。全民健身计划二期工程要求,到2005年,全国社会体育指导员人数达到35万。因此,我们要充分利用这个契机,各级体育行政部门要重视发挥社会体育指导员、大专院校毕业生、军队复员退伍军人、学校体育教师、高初中毕业回乡青年等体育骨干,让他们成为真正的体育人才,为农村体育的发展作出应有的贡献。特别是县级体育主管部门要加强体育人才的培养和管理,提高他们的业务素质。同时加强带动工作,一级带动一级,更多

的培养镇、乡一级及村一级的体育人才,充分发展壮大体育人才队伍。

3.4 大力改善体育设施

各级政府要根据全民健身计划二期工程关于“加强公共体育设施建设”的要求,充分利用体育总局体育彩票公益金实施“雪炭工程”的机会,加大对建设农村体育设施的支持力度,把体育设施建设统一纳入城镇建设规划中去。在小康县、小康镇、小康村的建设中,要有明确具体的体育场地设施的达标条件。特别要以农村学校为基础,加大体育设施建设的力度,提高学校体育场地质量,增加学校体育场地和体育器材的数量及种类,并注重休闲健身和娱乐体育器材的配备以及一般竞赛场地的建设,以满足不同年龄,不同性别老百姓的体育需求。要使农村体育健康、有序、协调、稳定地得到长足发展,必须大力改善体育设施。

3.5 积极开展农村体育活动

结合农村实际,因地制宜、因时制宜、区别对待地开展适合农民的体育活动。农村体育与其他人群的体育有所不同,我们要充分考虑农民的生产生活特点。因地制宜是指根据不同地域的不同地理条件,合理地开展体育活动;因时制宜是指要注意时间的选择,多在农闲时节以及节假日开展体育活动;区别对待是指要重视体育活动项目的设置,注意把趣味性与健身性有机地结合起来,把农民传统体育项目与现代体育项目有机地结合起来,把相关农业技能与竞技活动结合起来。充分调动不同年龄、不同性别的农民群众,把他们更多地纳入体育活动中来,纳入全民健身的队伍中来。

4 结论

新世纪,农村体育工作面临着新的发展机遇与挑战。当前和今后一时期,发展农村体育的总体要求和目标要以“三个代表”为指导,以全民健身为基础,以全面建设小康社会为奋斗目标,坚持党的基本路线和方针。根据农村农民的实际情况,采取有效的发展措施,繁荣农村体育,不断满足广大人民群众日益增长的体育健身需求,提高农民身体素质,丰富农村文化生活,积极推进农村经济发展和社会进步。为全面建设小康社会奠定坚实的基础。

·参考文献:

- [1] 杨展加.西部地区农村体育发展若干问题的研究及建议[J].成都体育学院学报,2003.6.
- [2] 陈宁.论农村体育的新发展[J].成都体育学院学报,2003.1.
- [3] 聂锐新.全面建设小康社会与构建全民健身服务体系的思考[J].成都体育学院学报,2003.3.
- [4] 正言.“三个代表”与体育工作[N].中国体育报.2003年5月29日(7).
- [5] 董新光.对全民健身体系基本涵义、特征和架构的讨论[N].中国体育报.2003(7).

On the Development of Rural Physical Culture in the 21st Century of China

LI Xing-hua¹, ZHANG Nan²

(1. Xichang College, Xichang 615022, Sichuan; 2. Mianyang Middle School, Mianyang 621000, Sichuan)

Abstract: Developing rural physical culture is an important work on carrying out Outline Of Body-building For All The People, practicing Three Representatives hard and building well-to-do society entirely. Rural physical culture in China is facing new developing opportunity and challenge. On the base of analyzing the developing important significance and present situation for rural physical culture, it makes sure the direction and measures of rural physical culture in the 21st century of China.

Key words: Rural physical culture; Body-building for all the people; Developing direction